

前脚通过“理论测试”，后脚就上当被骗

大学生屡遭网络诈骗

□本报记者 王晓峰
通讯员 李毕华 黄娇

开学没多久，各种网络诈骗接踵而来。这段时间，大一新生不得不接受另类的“考验”。这不，负责南高教园区治安的文华派出所前脚刚进校园大规模宣传防范知识，后脚就接到了11起网络诈骗报警。在这些报警案中，最容易让在校大学生“上钩”的就是网络兼职诈骗，占有通信（网络）诈骗案件的25%以上。

大学生轻信网络被骗惨

大四学生小王前不久被骗惨了。他在招聘网站上应聘了一份很简单的兼职工作，就是网络“刷信誉”。“美女客服”告诉他，只要按照规则刷单，完成一定数量后就能获得佣金。对方还给他发来了一张兼职申请表，需要填写个人信息以及银行卡、支付宝信息。

小王信了，开始兼职。很快，他就完成了第一单360元的刷单，就在他等着返现时，对方又说要完成4单才能结算。就这样，小王投了4笔钱，按照约定能收到120元的佣金以及自己的本钱。但对方发来截图，显示小王的4次刷单中有一次因为系统问题“卡单”了，要求他重新刷单来激活。小王又刷了4单，投了4次钱。又是老一套的“卡单”说辞，要求继续刷，就这样，小王共刷了15单，被骗了5400元。

“网络兼职诈骗是学生最容易上当的，因为学生缺乏兼职的相关渠道，只能网络找。但网络上鱼龙混杂，各种陷阱是一环扣一环，缺乏经验很容易被带到沟里面去。”民警说，网络兼职诈骗的手法大同小异：先让你自己掏钱购买某种虚拟物品，以此来达到刷信誉的目的，然后“商家”会“承诺”返回购物物的现金及佣金；当然骗子会找各种借口不“返现”并要求受害人继续购买虚拟物品，以此达到诈骗的目的。“这种骗术是目前最为流行的，其他的网络兼职诈骗还有要求缴纳保证金等。”

“理论测试”与“现实应对”两重天

开学半个多月，像小王这样被骗的

人不少。记者从文华派出所获悉，接到的11起网络诈骗报警中，网络兼职被骗的有6起，紧随其后的是网络购物诈骗和QQ诈骗。这些被骗的大学生中，被骗金额一般为四五千元，最多的被骗了1万多元。

网络诈骗，大学生不断“中招”，是因为防范宣传不给力吗？并非如此，记者从公安部门获悉，每年这方面的宣传是不间断的，但总是有人被骗。

去年发生过一件“奇葩”事。公安部门给一所高校的部分大一新生做过一次名为“高校网络诈骗重点案例分析”的问卷调查。问卷回收后，民警很欣慰，因为学生们的得分都很高，说明对于网络诈骗有清醒的认识，防范意识较强。谁料没几天就出“乌龙”了，一连发生4起大学生网购被骗案件，其中两名受害人还做过那份问卷调查。“我们还特地把他们当初做过的问卷找了出来，他们写的处理网络诈骗的方式很给力。”民警说，但在现实中这些学生还是被骗了，虽然诈骗的手法与当初问卷上面的题目大同小异，都是受害人在网上买到了虚假商品要求退款，结果遭遇假客服再被骗的套路。

这不得不让人深思，为什么“理论测试”与“现实应对”差距这么大？

大学生被骗主因是缺乏社会经验

民警说，那两名同学的经历让他们很震惊，仔细分析了被骗经过，发现与考试心理有点类似。很多人平时学习成绩很好，但临考时心里过于紧张，往往会发挥失常。骗子就是用了“关心则乱”这个心理。

对于普通学生来说，经济来源多数靠父母。好不容易攒点钱网购点物品，却被告告知东西买不了，钱也不回来了，将心比心，这样的“打击”往往会令人乱了方寸，一紧张判断力就下降了。这个时候骗子跳出来假装好人，言语间又处处为你着想。受害人以为捡到宝，殊不知一步步踏进了陷阱，从最初的损失几百元变为损失数千元。

“这也从另一方面说明了社会经验的重要性。骗子的‘说话艺术’可是‘千锤百炼’总结出来的，他们有诈骗手册，什么样的情况说什么样的话。”民警说，这也给他们敲响了警钟，防范宣传不仅要继续，还得创新形式，与时俱进。同时，高校也要加强这方面的教育，及时向学生通报最新的网络诈骗案例，尽可能解决他们缺乏社会经验的问题。

“十一”市区公路客流将同比下降

9月30日下午和10月1日是公路客运高峰

本报讯（记者张燕 通讯员戎伟杰）我市公路客运即将迎来“十一”客流高峰，市运管部门预计9月30日至10月7日，市区四大车站客流量约34.5万人次，同比下降5%左右。9月30日下午和10月1日为客流高峰，其中最高峰日为10月1日，预计当日发送旅客7万人次。

黄金周期间公路客流主要流向为上海和苏南地区，省内的杭、嘉、湖及金华、丽水、舟山、衢州等地区，市内的慈溪、余姚、象山、宁海等地，请有出行需要的市民及早购买汽车票。

学生、探亲 and 游客仍是“十一”公路客流的主力军，运管部门将调用市区120辆旅游车参与加班。另外准备了20辆应急车辆，以应对突发事件。“十一”期间，市区汽车南站、东站、北站和中心站四大车站共有进站车辆1245辆，客位48546个。

宁波国际马拉松训练营活动举行

本报讯（记者姬晓锋）2015宁波国际马拉松赛将于10月24日在宁波杭州湾新区举行。昨天，组委会在市体育中心举办了马拉松训练营，宁波体校中长跑高级教练为马拉松爱好者进行了培训。

来自宁波体校的刘教练从赛前准备讲起，讲了参赛服装、赛前饮食的准备以及比赛中该如何补水，还有赛前的训练和赛后的放松等。他最后特别提醒大家，一定要注意安全，学会放弃，不要勉强自己。

今天是第58届国际聋人节。本报记者昨专门采访了一户聋人家庭。

□本报记者 吴向正
通讯员 夏梦 董黎姿

幸福的家庭都是相似的。这几天，奉化市聋哑人江明虹和妻子马英娣正在幸福地忙碌着，恨不得一天掰成两天用，因为国庆长假期间，他们的儿子要举行婚礼啦！

幸福的家庭背后却有着不同的艰辛：江明虹一家三口都是聋哑人。今年53岁的江明虹出生在奉化市一个普通职工家庭，3岁时的一次感冒让他不幸成为聋哑人。然而，身残志坚的江明虹，靠着自强不息的精神和勤奋踏实的工作，收获了幸福，也得到社会的认可。

江明虹家中有兄弟姐妹四人，因为聋哑，父母对他尤为关爱。从小，比他大5岁的姐姐总是陪在江明虹的身边，直到10岁，他进入宁波聋哑学校，姐姐才上学。江明虹说，进入学校前，他没有其他的玩伴，但家人的疼爱从来没有让他觉得自己是个残疾人，他的性格乐观开朗。进入聋哑

全国党建研究会重点课题成果交流会在甬举行

本报讯（记者黄合 通讯员勇祖轩）前两天，全国党建研究会重点课题“全面依法治国与加强党的建设研究”课题成果交流会在甬举行。全国党建研究会会长虞云耀，以及来自全国党建研究会的相关领导李景田、王金山、傅思和、张竹梧、包志敏、陈东平、赵新茹等人出席。市委常委、组织部部长杨立平到会致辞，对

会议的召开表示祝贺，对与会专家的到来表示欢迎。

党建是工作的引领，法治是时代的强音。近年来，我市各级党委大力贯彻依法治国战略，不断加强党的建设，以“严实”的要求，全面推进依法治市和基层党建，着力推动法治与党建的互促共进，在强化基层党组织领导核心作用，推进基层治理法治化方面进行了

不少有益的探索，取得了良好成效。

会上，来自全国党建研究会，上海、天津、重庆等地的党建专家，就“全面依法治国与加强党的建设研究”课题进行了专题研讨，对该课题的15个子课题做了交流点评，宁波市委组织部的态度与姿态。张长春、余英雄、沈爱良3位中青年艺术家，在传统的基础上，树立自己的特色，书法、绘画、篆刻各领风骚，展示了海派艺术的传承与革新。

展览将持续至10月25日。

图为市民在观看海上书画篆刻三人展。（记者 周建平 摄）

沪甬两地艺术家中秋雅集

海上书画篆刻三人展天一阁开展



本报讯（记者陈青 通讯员郑薇薇）昨日下午，“海不扬波——海上书画篆刻三人展”在天一阁书画艺术院云在楼开展，沪甬两地艺术家出席开幕式。来自上海的三位实力派中青年艺术家为甬城市民带来150件精品力作。开幕仪式上三位艺术家还向天一阁书画艺术院捐赠了6件书画佳作。

海派书画是现代中国十分重要的绘画流派，多种文化的互补与价值观的融合，使得艺术有了“海纳百川”的气度与姿态。张长春、余英雄、沈爱良3位中青年艺术家，在传统的基础上，树立自己的特色，书法、绘画、篆刻各领风骚，展示了海派艺术的传承与革新。

展览将持续至10月25日。图为市民在观看海上书画篆刻三人展。（记者 周建平 摄）

聋哑人江明虹的幸福生活

学校后，江明虹认识了很多朋友，画画是他最大的兴趣爱好。1979年，17岁的江明虹从宁波聋哑学校毕业。在家人的帮助下，江明虹和叔叔合开了一家自行车修理店。当时修理店不多，靠着好学、肯干的踏实劲，修车店的生意日渐红火。

1983年，江明虹结识了同为聋哑人的慈溪女青年马英娣，他俩结婚后，修理店由夫妻俩共同经营。每天早上6点至晚上6点，整整12个小时，江明虹都在修理店度过。有时候，顾客赶时间，江明虹忙着修车顾不上吃饭。妻子看在眼里，疼在心里。可是江明虹从不听劝，他说，顾客上班等得急，要尽快修好。1988年，因为长期不按时吃饭，江明虹得了胃病。1996年，因房屋改造，维修店关门。

为了生活，他和妻子去过饮料厂、毛线厂等4家工厂工作。对普通人来说，也许换一份工作并没什么，但是，对于聋哑人来说，要重新融入一个新的环境，却是一件十分不易的事情。江明虹不愿提起他所经历的苦难，他说，即

使曾遇到过困难，也已经过去了。就这样，这对聋哑夫妻品着生活的酸甜苦辣，一路相伴。

经营修理店期间，江明虹就经常参加奉化市残联组织的义工活动，干的是他的本行——免费修车。1982年，江明虹当选为奉化市聋人协会会长。

许多聋哑人来找江明虹帮忙。聋哑人舒善娣没有工作，向江明虹求助，江明虹把她介绍到一家工厂。几年后，工厂关闭，江明虹又帮她联系了另一家单位。聋哑人徐国华生活遇到难事总喜欢找江明虹倾诉，江明虹不时开导，还帮他解决实际困难。汶川大地震时，江明虹组织聋哑人募捐，他带头捐了500元。

1982年至今，江明虹当了33年聋人协会会长，没有为自己谋过私利，却帮助过许多聋哑人。

1985年，江明虹儿子在夫妻俩的期盼中出生，一个多月后，孩子因为感冒发烧成为聋哑人。命运给江明虹开了一个很大的玩笑，要知道，他比任何人都希望自己的孩子是个健康的平常人。

然而，生活还得继续，即使是聋哑人也要活出精彩。从小到大，江明虹和妻子一直教育儿子要自强自立。他嘱咐儿子：“我们家虽是聋哑人，但一定要快乐地生活。”

2012年，儿子毅然决定从一家公司辞职，只身前往北京创业，与人合伙开了一家公司。看到儿子如此，江明虹夫妇甚感欣慰，鼓励儿子不论成功与否，都要脚踏实地前行。如今儿子马上就要结婚了，儿媳是江苏镇江人，作为父母，江明虹夫妇别提有多开心了。

昨日，马英娣通过手机短信告诉笔者，江明虹目前在奉化桥一家福利企业担任副经理；她自己已经退休在家，收入还算可以；儿子还在北京创业，前两年公司发展遇到困难，正在找机会东山再起。她写道：“我全家生活总体很好，残联组织义工活动，我们一律会去参加的，有时候我们自己也会组织义工活动。”她的文字中，透出的分明是自尊、自信、自立、自强，充满着幸福生活的氣息。

“员工子女上下学专车”可以有

□俞立伟

为解决企业员工接送孩子上下学的交通困难，宁波“妈咪宝”婴童用品制造公司主动联系有资格承运学生的汽运公司，每天安排两辆专车，由两名管理人员专门负责，接送员工子女上下学（9月23日《宁波日报》）。

在企业工作，员工上下班有班车接送不稀奇。员工子女上下学也有专车接送，还配专人护送，实不多见，值得肯定。

无论在市区还是郊县，学生上下学的交通安全问题一直备受关注。由于汽车不断增多，交通路况和社会治安日趋复杂，加上自身抗风险意识和能力相对薄弱，学生自行上下学难免存在安全隐患。令人尴尬的是，这一时段往往又与企业上下班时间重合，接送孩子上下学，使不少人疲于奔波，身累心

累。

解决这一社会问题，需要政府推进和完善公共交通布局，努力配置更多符合资质的校车服务；但也应看到，指望政府包揽显然不现实，迫切需要社会资源支持和企业主动参与。企业出资开设员工子女上下学专车，探索出了一条新路径。

对外来务工人员来说，孩子的教育问题是他们最大的心事。有专车接送孩子上下学，不光让他们省钱省心，更是深具实效的人文关怀。如此“有情”操作，不仅彰显企业解决员工困难、履行社会责任的良好形象，更能强化外来务工人员的职业归属感，增强企业凝聚力和向心力，减少“人易走、人难招”的运行困局，形成积极的企业文化和和谐的劳资关系，成为企业发展的动力源泉。

台风“杜鹃”明起影响我市

28日至30日会有一次明显降水过程

本报讯（记者王博 通讯员虞南）市气象台最新消息，今年第21号台风“杜鹃”昨天14时其中心位于宁波东南方向约1230公里（北纬21.6度，东经129.7度）的西北太平洋洋面上，中心最低气压955百帕，近中心最大风力14级（42米/秒），7级风圈半径400公里，10级风圈半径160公里。

预计“杜鹃”以每小时13公里的速度向西北偏西方向移动，强度继续加

强。28日“杜鹃”将移入东海东南部海面，夜间擦过或登陆台湾北部沿海，之后逐渐向浙闽沿海靠近，并于29日在这一带沿海登陆。

受“杜鹃”外围影响，预计28日至30日我市有一次明显的降水过程，其中部分时段有大到暴雨，局部大暴雨，沿海海面有9级至11级东北大风，台风中心经过的附近海域有12级至14级大风。

首届“阿拉电影周”启幕

“影帝”王千源来甬助阵

本报讯（记者南华 通讯员景学军 实习生左秀媛）昨日下午，我市首届“阿拉电影周”在宁波文化广场启幕，电影周吉祥物“奇奇”首次亮相，曾凭借《钢的琴》一举拿下上海国际电影节和东京电影节双料“影帝”的王千源，携他主演的年度警匪大片《解救吾先生》来甬为“阿拉电影周”助阵。

据市电影有限责任公司总经理郑开颜介绍，吉祥物“奇奇”是专家和市民在10多个设计方案中评选出来的，动感十足的“奇奇”呈海蓝色，头部采用水滴造型并加以蜿蜒的江海曲线；“奇奇”手托电影胶片跑向远方，寓意“阿拉电影周”蓬勃发展的未来。

昨日，实力派明星王千源在宁波文化广场CGV星聚汇影城、UME国际影城、万达影城鄞州店等处巡演。据



图为电影周吉祥物“奇奇”。（周建平 左秀媛 摄）

宁波“爱心旅游直通车”首发

直通车共有11个班次8条线路

本报讯（记者曹爱方 通讯员骆益琼）昨日上午，宁波南苑饭店门口，100名外来优秀务工人员乘上“爱心旅游直通车”，前往海天一洲、杭州湾湿地公园等景区开展免费一日游活动。据悉，这是今年宁波“爱心旅游直通车”开出的首班车。

宁波“爱心旅游直通车”是由市旅游局主办的宁波旅游节的一项主干活动，也是我市规模最大的针对特定群体的大型旅游惠民行动。今年爱心旅游直通车共有11个班次，8条线路。从9月26日开始到10月下旬，市旅游局将先后组织失独老人、军人和军人家属、

家庭生活困难人员、孤儿、留守老人等800余名特定人群，前往东钱湖小普陀景区、雅戈尔动物园、宁海前童古镇、南塘老街、象山石浦渔港古城等地，开展免费一日游活动，并由优秀导游提供高水准的讲解服务。

与往年相比，今年爱心旅游直通车路线更为丰富、班次更多，惠民人数更多；同时，今年的爱心直通车参加人群更广泛，除外来优秀务工人员、生活困难人员、失独老人、孤儿外，还结合“双拥”模范城创建、重阳节等新增了军属、山区留守老人等特殊群体，让更多市民共享宁波旅游的发展成果。

“健康医疗”公交环线开通



昨天上午9时38分，在铁路宁波站北广场公交首末站2号口，市公交总公司38路、39路两条专线绕城城区各大医院跑的“健康医疗”公交环线正式开通。市公交总公司邀请了20名市民代表抢先体验首发的两条“健康医疗”公交环线。（徐文杰 毛敏尔 摄）